

# 文旅融合背景下乡村振兴战略实施路径研究

许萌

(湖北省旅游学校, 湖北 武汉 430079)

**摘要:**随着现代化进程的不断加快,作为承载丰富历史记忆与文化底蕴的重要载体,乡村区域的发展逐渐成了社会各界重点关注的领域。在文旅融合趋势加速发展的背景下,传统意义上的农业生产区已经不再是乡村的主要发展方向,部分乡村承载着很多历史记忆,已经逐渐演变成了具有较高浓度文化体验和生态旅游等功能新型旅游项目目的地。这一转变方向不仅能够为乡村经济的发展提供更加积极的引导,也会为乡村文化的传承与发展开辟新的路径。本文主要从文旅融合的内涵入手,深入分析了在文旅融合背景下实施乡村振兴战略的意义,并对文旅融合背景下乡村振兴战略的实施路径进行了探讨,希望能够通过深入研究和积极的实践,推动文旅融合成为乡村振兴的强大动力,从而使乡村发展能够走向可持续发展的道路。

**关键词:**文旅融合;乡村振兴;实施路径

在当前,世界经济和文化都呈现出全球化的趋势,而现代化的浪潮也逐渐深入到乡村地区,作为社会结构的基石与文化的摇篮,乡村具有独特的价值。另外,人们对于文化体验需求的不断增长也刺激了旅游业的蓬勃发展,由此文旅融合这一新的发展方向应运而生,也成了推动乡村振兴的重要方式。它不仅仅是将文化与旅游两个产业简单结合起来,还能在两者的内容和功能等方面进行深入的分析与融合。因此在乡村振兴战略的引导下,文旅融合能够发挥其独特的作用。它不仅可以促进乡村的经济发展,提高乡村居民的收入水平和整体经济水平,还可以将乡村文化的内涵进行更进一步的推广,不断增强乡村居民和游客的文化自信与身份认同。所以文旅融合在乡村振兴战略的实施下,具有十分重要的意义,能够为乡村社会的全面发展注入新的活力。

## 一、文旅融合的内涵

作为能够为乡村振兴提供全新的发展思路,其能够为文化和旅游业提供一种新的实践平台。文旅融合是通过将乡村的文化和旅游资源进行融合与深度发展,进一步打造出独具特色的乡村旅游产品,以此来吸引游客进行游览和体验,并促进乡村经济的发展的一种新型实践方式。这种融合的方式不仅可以使乡村的产业顺利进行升级和转型,还能增加农民的收入,不断提升他们的生活水平。另外,文旅融合这一新型发展方式,还更加注重保护和传承乡村文化。他提倡在旅游开发的过程中深入挖掘当地蕴含的文化内容,并进行推广,以此来使更多人了解并欣赏乡村的独特魅力。通过这种方式还能增强来参观游览的游客对当地文化的认识和理解,从而完成文化的传承和保护工作。同时这一方式也为乡村文化的传播和发展提供了新的途径。此外,在城乡融合发展这一方面,文旅融合也有其独特的推动方式。随着参观游客的不断增多,乡村地区也可以借鉴并学习其他地区的管理经验,接触先进的发展理念,以此来更好地推动自身的现代化进程。相对应的其他地区的居民也能通过乡村旅游体验到从未了解到的乡村文化和其独特的生活方式,从而增进自身对乡村的理解和认同,此地区之间的交流与融合更加深入。最后在生态环境的改善和提升等方面,文旅融合也有其积极的作用。在该理念下,乡村地区会以吸引更多游客为主要目标来进行对生态环境的保护和治理,不断优化自身的整体管理水平,为游客打造更加宜居居住的乡村环境。通过这种方式不仅可以提升乡村的吸引力,还能进一步优化当地居民的生活环境。

因此,应该积极推动文旅融合与乡村振兴战略的深度融合,共同推动乡村地区的可持续发展。

## 二、在文旅融合背景下实施乡村振兴战略的意义

### (一)有助于推动乡村经济的全面发展

在文旅融合的背景下,实施乡村振兴战略,在推动乡村经济的全面发展方面能够起到十分重要的作用。在这种融合的趋势下,文化和旅游资源能够得到充分利用,并且还可以进行优势互补,以此来为乡村经济的发展注入新的活力。通过深入挖掘旅游产业存在的的市场需求,乡村文化也可以朝着这个方向进行开发,以此来打造出具有地方特色的旅游产品,吸引更多游客前来参观和体验,进一步带动乡村饮、住宿、交通等相关产业的发展。通过这种方式不仅可以增加农民的收入,提高乡村生活的整体水平,还可以在乡村的产业结构优化和升级等方面起到十分积极的作用。同时,文旅融合还可以推动城乡之间的文化进行交流,以此来使城乡进一步融合发展,从而实现资源的共享和优势互补。因此,乡村地区可以通过深入挖掘自身所拥有的文化资源来与旅游产业进行结合,打造出独具特色的乡村旅游基地,从而来吸引更多游客进行消费,带动乡村经济的发展。

### (二)能够保护和传承乡村文化

在乡村的发展过程中,乡村振兴战略扮演着十分关键的角色。其意义不仅体现在对于经济层面的推动,在乡村文化的保护与传承方面也有十分重要的意义。随着社会经济和现代化进程的不断增多,许多乡村都面临着自身原有文化不断流失的问题。而乡村振兴战略可以为这一问题提供有效的解决方式。在这一战略的引导下,乡村的文化资源能够受到重视,并在与旅游产业进行结合的过程中,还可以被赋予新的生命力和价值。比如乡村具有的民俗风情、传统手工艺和历史遗迹等文化元素,都可以通过系统地整理来以更加生动形象的方式展现在游客面前。这种体验方式不仅能够让游客亲身感受到乡村文化的独特魅力,也可以使他们更加尊重这一文化元素,为后续的文化传播与交流做好准备。更重要的是,乡村振兴战略和文旅融合思想都可以为乡村文化的保护与传承提供强有力的支持。在旅游行业创收的驱动下,乡村居民会更加珍视自己的文化遗产和文化元素,为了推动自身经济的发展,也会积极参与到文化保护的工作中。在这一背景下,政府和社会各界也会加大对乡村文化的保护力度,通过制定相关政策、建立保护机制、开展文化活动等方式,为乡村文化的传承与发展创造了良好的环境。

### (三)可以促进城乡融合发展

乡村振兴战略还可以促进城乡融合发展。随着社会现代化的快速发展,城乡之间的界限逐渐变得模糊起来,其中的资源流动

和共享已经趋于常态化,可以为构建城乡一体化的发展格局打下坚实的基础。一方面,文类融合可以加强城乡之间的互动和交流。在乡村振兴战略的引导下,乡村旅游业逐渐兴起,部分城市居民会进到乡村,以体验田园生活、感受乡村文化。这种将人和信息以及物资进行双向流动的方式,可以促进城乡之间的文化交流,并对双方的思想产生一定的影响,从而加深城乡之间的理解与认同。另一方面,乡村振兴战略也可以促进城乡资源的优化配置。通过深入挖掘乡村的文化与旅游资源,可以帮助相关管理人员发现其中的缺陷,从而使他们有针对性地采用城市文化,实现资源的有效利用。这种方式不仅可以提升乡村资源的经济价值,也能够使城市居民的文化旅游体验得到提高,从而满足他们对高品质生活的追求。最后,乡村振兴战略也可以为城乡融合发展提供新的动力。在文旅融合这一模式的推动下,乡村产业可以不断进行转型升级,从而刺激新兴业态的涌现。同时城市的资本、技术和人才等要素也会向乡村流动,为乡村的发展提供有力支持。这种双向互动,共同发展的方式,可以为城乡共同发展构建出一个新的格局。

### 三、文旅融合背景下乡村振兴战略实施路径

#### (一) 深入挖掘乡土文化

在全球化和现代化进程不断加快的背景下,实施乡村振兴战略需要对乡土文化进行深入挖掘。这一方式不仅可以追溯到乡村的历史文脉,促进文化的传承,更能够使乡村文化资源得到创新性的发展。首先,相关的管理人员应当设计相关的研学方案,对当地的乡土文化进行调查与研究。通过将专家学者、文化爱好者和当地居民共同结合起来,使他们能够对乡村的历史遗迹、民俗风情、传统技艺等进行全面梳理和深入挖掘。通过这种方式不仅可以帮助管理人员把握乡村文化的精髓与特色,还可以在后续为文旅融合项目提供更加丰富的素材。其次,研学方案中还需要融入互动体验环节,让游客亲身体验乡村文化所蕴含的独特魅力。例如,可以将农耕文化单独设计成为体验课程,通过让游客亲参与田间劳作的方式来感受农耕这一活动的艰辛与乐趣。最后,研学成果还可以转化成为文旅融合项目,从而实现对乡土文化的灵活运用。通过对乡村文化旅游线路和特色文化节庆活动等方式进行设计与开发,能够使乡土文化元素进一步渗透,让游客在享受旅游乐趣的同时也可以深刻体验到乡村文化的内涵。

#### (二) 创新乡村文化旅游产品供给

创新乡村文化旅游产品的供给是推动乡村振兴战略深入实施的重要一环。在这一环节中,职业教育占有十分重要的地位。作为培养专业技能人才的重要途径,职业教育应当与乡村文化旅游的市场需求进行结合,相关专业也要优化对应的课程内容与人才培养方式,为社会的发展培养出既懂文化又懂旅游的复合型人才。通过加强校企合作,实施产教融合这一教学方式,能够帮助学校有效引导学生深入乡村,了解乡村文化,使他们进一步掌握旅游的相关服务技能,为后续乡村文化旅游产品的创新以及乡村文化的宣传与推广提供人才支撑。同时在创新乡村文化旅游产品供给这一方面,职业教育也可以助力其开发出具有地方特色的旅游项目。比如,乡村地域具有独特的自然风光、民俗风情和历史文化等资源,能够为旅游线路提供更多的支持。并且可以利用现代科技手段来提升旅游产品的互动性和体验性,使游客能够在更加沉浸的环境中感受乡村文化。

#### (三) 优化基础设施建设

优化乡村基础设施建设是促进乡村振兴战略顺利推进的基础,

而职业教育可以在这一过程中发挥出积极的助力作用。通过培养出具有专业技能和实践经验的复合型人才,职业教育可以为乡村基础设施建设提供人力资源保障。这些人才不仅十分了解建筑技术和先进的项目管理知识,还对乡村文化具有充分的了解,能够利用旅游发展的需求保证基础设施建设的标准。在这一过程中还可以渗透乡村风貌等元素,从而实现与文旅产业的和谐发展。一方面,职业院校可以通过专业的教育培训来对村民的文化意识进行规划,并提高他们的参与能力,使他们可以积极参与基础设施建设与决策的过程,从而保证项目符合当地的发展需求。另一方面,乡村政府与当地的企业也可以和职业教育机构进行合作,多方共同制定科学合理的基础设施建设计划,并利用原有的教学资源 and 实践经验来为项目提供设计指导,并在技术咨询等方面给予更加专业的服务。此外,基础设施的后期运营与维护也是十分重要的。职业教育可以帮助培养专业的维护人员,组织由当地村民和专业人员共同形成的运营团队来保证乡村基础设施的有效运行,从而为乡村振兴战略下的旅游和产业发展提供有力的支撑。

#### (四) 重视市场推广和品牌建设

在当代社会的发展中,市场推广与品牌建设具有十分重要的作用,他们可以使乡村旅游产业得以普及并且受到大众接受和认识。而研学旅游路线可以作为这一战略中的创新亮点来承载着展示乡村文化的重任,为市场和消费者建立起坚固的桥梁。因此研学旅游路线的设计需要深度融合乡村文化和教育资源,保证每一条线路都可以成为一次有效的文化推广与探索过程。通过精心的规划,可以将乡村本身拥有的自然风光和手工艺制作等文化元素进行串联,使游客可以在研学活动过程中学习到丰富的知识。通过进行这样的线路设计,能够极大提升乡村旅游的吸引力,并附加相应的教育价值,满足游客日益增长的文化旅游需求。在市场推广方面,相关人员还可以利用数据、云计算、人工智能等现代科技手段来对目标客户群体的需求与偏好进行更加精细化地分析,从而制定出具有个性化的营销策略。同时在短视频和社交媒体等多种平台上进行宣传,向大众展示研学旅游路线的特色和亮点,从而吸引更多潜在游客的关注和参与。最后还可以加强与旅行社和教育机构等单位的合作,推动文旅融合,并共同开发研学旅游市场,不断拓宽销售渠道。而在品牌建设方面需要注重建立起具有鲜明特色的品牌形象,同时这一形象也要使大众具有高度认同感。这就要求相关设计人员不仅要注重产品的内在品质,还要使外在包装与宣传也符合大众审美。通过统一的品牌形象设计、标准化的服务流程、高品质的旅游体验,逐步建立起游客对品牌的信任与忠诚,从而推动乡村振兴战略的深入发展。

### 四、结论

综上所述,在文旅融合的背景下,实施乡村振兴战略能够有效推动乡村的整体发展。因此,要继续深化文旅融合,不断探索创新路径并坚持实施乡村振兴战略,用更加丰富的文化旅游资源、增加完善的基础设施和精准的市场推广等方式来推动乡村经济的全面发展,从而实现乡村振兴的目标。

#### 参考文献:

- [1] 王馨可,霍美丽.乡村振兴战略背景下皖北乡村文旅融合的发展路径[J].旅游纵览,2023(13):138-141.
- [2] 刘伟.乡村振兴背景下职业教育在文旅融合中的作用与实施路径[J].旅游与摄影,2023(12):119-121.